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1070. Zapisz liczbe 63 uzywajac cyfr 6, 819 (kaz-
dej tylko raz).

1071. Zapisz liczbe 65 uzywajac cyfr 3,819 (kaz-  Nr 158 (]_4/2()]_8)
dej tylko raz). Pigtek, 6 kwietnia 2018 r.
1072. Zapisz liczbe 65 uzywajac trzech piatek.

rzenia liczb z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowol-
nej ilosci pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie,
mnozenie, dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka
kwadratowego oraz nawiaséw dla oznaczenia kolej-

Srodki ciezkosci

1073. Udowodnij, ze w dowolnym czworoscianie odcinki taczace srodki przeciwlegtych
krawedzi przecinaja sie w jednym punkcie. W jakiej proporcji odcinki te sa dzielone przez
punkt przeciecia?

Wazenie monet

1074. Mamy pie¢ identycznie wygladajacych monet. Wiemy, ze dwie lub trzy z tych
monet sa falszywe (lzejsze od prawdziwych). Jak przy pomocy trzech wazen na wadze
szalkowej wykry¢ monety fatszywe?
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1068. Umiesémy w wierzchotkach czworoécianu jednakowe masy punktowe jak na ry-
sunku 1.

Potozenie srodka cigzkosci tych czterech mas nie zmieni sig, jezeli trzy z nich zsuniemy
do srodka ciezkosci $ciany, w ktorej wierzchotkach zostaly one pierwotnie umieszczone
(rys. 2).

Wobec tego $rodek ciezkosci rozwazanych mas lezy na odcinku taczacym $rodek ciez-
kosci $ciany z przeciwlegtym wierzchotkiem (rys. 3), czyli na $rodkowej czworoscianu,
i dzieli te srodkowa w proporcji 3:1. Analogicznie, ten sam srodek ciezkosci lezy na po-
zostatych trzech $rodkowych czworodcianu, w 1/4 ich dtugosci liczac od $cian.
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rys. 1

rys. 3

1069. W pierwszym wazeniu ktadziemy po jednej monecie na kazda z szalek wagi.

Jezeli waga nie jest w rownowadze, to tym samym wykrywamy jedng monete fatszywa,
a pozostale dwie falszywe monety znajduja sie w czwérce monet, ktoérych nie ktadlismy
na wage. Jak je wykry¢ przy pomocy dwoch wazen, wiemy z zadania 1024.

Jesli natomiast waga jest w rownowadze, to znaczy, ze obie wazone monety sg jed-
nakowe (obie prawdziwe albo obie falszywe). Wéwcezas w drugim wazeniu kladziemy na
lewa szalke jedng z tych monet, a na prawg jedna z pozostatych czterech monet. Mozliwe
sg trzy wyniki drugiego wazenia — od tego zalezy nasze wnioskowanie i wybor monet
do trzeciego wazenia:

1° Waga jest w réwnowadze.

Oznacza to, ze wszystkie trzy monety, ktére braty udziat w pierwszych dwéch wazeniach
sg jednakowe i pozostale trzy monety sa jednakowe. Jednym wazeniem rozstrzygamy,
ktore sa prawdziwe, a ktore fatszywe.

2° Moneta na lewej szalce jest 1zejsza.

Oznacza to, ze dwie monety uzyte w pierwszym wazeniu sg falszywe, a moneta z prawej
szalki drugiego wazenia jest prawdziwa. Wgsrod pozostatych trzech monet jedna jest
falszywa, a dwie prawdziwe. Monete falszywag wykryjemy trzecim wazeniem.

3° Moneta na lewej szalce jest ciezsza.

Oznacza to, ze dwie monety uzyte w pierwszym wazeniu sg prawdziwe, a moneta z prawej
szalki drugiego wazenia jest fatszywa. Wsrod pozostatych trzech monet dwie sg fatszywe,
a jedna prawdziwa. Monete prawdziwg wykryjemy trzecim wazeniem.
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